



ПОНЯТИЕ ВЫБОРОВ И ЕГО ОСНОВНЫЕ ПРИНЦИПЫ, СИСТЕМЫ

Табассум Мамамжорова

учитель истории техникума общины

Абу Али ибн Сина Норинского района

Аннотация: В данной статье рассматриваются вопросы участия граждан в выборах и других политических процессах в Узбекистане, понятие выборов и их принципы.

Ключевые слова: выборы, демократия, права и свободы граждан, народная власть, представительный орган.

ВВЕДЕНИЕ

Активное участие граждан в выборах и других политических процессах является одним из важных критериев гражданского общества. «Выборы являются основной формой свободного волеизъявления народа, участие граждан в управлении государством и обществом. Это очень важный и ответственный вопрос». Путем демократических выборов реализуются демократические критерии, к власти приходит доверенный представитель народа, гарантируются права и свободы всех граждан, а их мечты сбываются.

ГЛАВНАЯ ЧАСТЬ

Выборы являются символом народной власти и, прежде всего, выражают интересы членов общества, а также избирателя-гражданина. Роль выборов в продолжающихся реформах от сильного государства к сильному гражданскому обществу несравнима. На современном этапе пути независимого развития Узбекистана формирование представительных органов государственной власти



на основе свободных, законных и справедливых выборов является ярким примером того, как демократические процессы и реформы выражаются как высокая ценность в общественной жизни.

В процессе проведения свободных выборов соблюдение ряда общеправовых принципов, таких как законность и равенство, будет способствовать их успешной реализации и созданию гражданского общества. По признанию Первого Президента Республики Узбекистан И.А. Каримова, «концепции демократии и выборов всегда идут рядом, они переплетаются. Выборы означают демократию. «Демократия означает выборы». Действительно, трудно представить демократию без выборов, выборы без демократии. Демократия проявляется на основе выборов, свободного разделения мнений и существования политического плюрализма.

Свободные выборы – главный признак гражданского общества

Активное участие граждан в выборах и других политических процессах является одним из важных критериев гражданского общества. «Выборы являются основной формой свободного волеизъявления народа, участие граждан в управлении государством и обществом. Это очень важный и ответственный вопрос». Путем демократических выборов реализуются демократические критерии, к власти приходит доверенный представитель народа, гарантируются права и свободы всех граждан, а их мечты сбываются.

Выборы являются символом народной власти и, прежде всего, выражают интересы членов общества, а также избирателя-гражданина. Роль выборов в продолжающихся реформах от сильного государства к сильному гражданскому обществу несравнима. На современном этапе пути независимого развития Узбекистана формирование представительных органов государственной власти на основе свободных, законных и справедливых выборов является ярким



примером того, как демократические процессы и реформы выражаются как высокая ценность в общественной жизни.

В нашей стране право голоса является важным конституционным институтом, наглядно демонстрирующим власть народа. Избирательное законодательство Узбекистана полностью соответствует общепризнанным принципам и нормам международного права, которые представляют собой совокупность международных избирательных стандартов для проведения свободных демократических выборов. Как сказано в Преамбуле Конституции Республики Узбекистан, наша страна признает «верховенство общепризнанных норм международного права».

Известно, что со второй половины XX века тема избирательных прав и свобод граждан стала предметом серьезной озабоченности влиятельных международных организаций. В настоящее время в мире действует более 20 международных нормативно-правовых документов в сфере обеспечения избирательных прав и свобод человека, организации и проведения свободных и справедливых демократических выборов.

Принципы и стандарты, относящиеся к области избирательных прав, содержатся в ряде международных универсальных документов Организации Объединенных Наций, в частности, в статье 21 Всеобщей декларации прав человека (1948 г.), статье 25 Международного пакта о гражданских и политических правах (1966), Расовая Она подкреплена статьей 5 Международной конвенции о ликвидации всех форм расовой дискриминации и статьей 6 Декларации ООН о ликвидации всех форм расовой дискриминации (1963).

Межпарламентский союз, объединяющий парламенты 145 стран мира, в том числе Республики Узбекистан, уделяет особое внимание вопросам выборов в представительный орган государственной власти. В 1994 году Совет



Межпарламентского союза принял Декларацию о принципах свободных и справедливых выборов. Эта Декларация призывает правительства и парламенты всех стран придерживаться международных принципов и норм в области избирательного права, определенных в этом документе.

Региональные международные организации также имеют свои Европейскую конвенцию о защите прав человека и основных свобод (1950 г.), Американскую конвенцию о правах человека (1969 г.), Африканскую хартию прав человека и народов (1986 г.), придающую большое значение международным избирательным стандартам. в форме международно-правовых документов. В частности, основные стандарты Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе (ОБСЕ) в сфере демократических выборов отражены в Копенгагенском документе о критериях гуманности (1990 г.). Избирательные принципы ОБСЕ можно полностью выразить на примере следующих семи слов: универсальность, равенство, свобода, справедливость, секретность, открытость и подотчетность. Это уникальное доказательство того, что каждый голос учитывается и граждане могут способствовать формированию представительных органов государственной власти.

Согласно статье 21 Всеобщей декларации прав человека, принятой Организацией Объединенных Наций, «Каждый имеет право участвовать в управлении страной, в которой он живет, непосредственно или через свободно избранных представителей. Воля народа должна быть основой власти; эта воля должна быть отражена в периодических и нефальсифицированных, всеобщих и равных выборах, проводимых посредством тайного голосования или других равноценных форм, обеспечивающих свободу голосования». В соответствии со статьей 25 Международного пакта о гражданских и политических правах, другого документа, принятого Организацией Объединенных Наций, каждый гражданин имеет право без дискриминации и необоснованных ограничений:



участвовать в управлении государственными делами непосредственно и через свободно избранных представителей; голосовать и быть избранным на действительно периодических выборах, основанных на всеобщем и равном избирательном праве, проводимых тайным голосованием и обеспечивающих свободное волеизъявление избирателей; Подчеркивалось, что допустимо иметь равные права при поступлении на государственную службу в своей стране на общих условиях.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Выборы являются продуктом нескольких столетий исторического развития отдельного общества и представляют собой институт, созданный с целью формирования более совершенных моделей государства и общества. К настоящему времени в большинстве стран мира демократические выборы, связанные с формированием органов государственной власти и самоуправления, стали неотъемлемой частью политической системы. Уровень развития правового государства и гражданского общества в разных странах определяется проводимыми в них выборами, участием населения в выборах и уровнем самих выборов. Кроме того, от того, насколько реализуются принципы демократических выборов, напрямую зависит установление мира и стабильности в стране, обеспечение безопасности личности, общества и государства.

Список литературы :

1. ЮНИСЕФ. Социальный мониторинг. 2003, стр. 2.
2. Отамуродов С. Национальная идея – источник национального возрождения. - «История, независимость, национальная идея». -Т.: Академия, 2000. – С. 6-10.



3. Обломуродов Н. и др. История Узбекистана. Учебное пособие. -Т.: Поколение нового века, 2011. 2.
4. www.president.uz – официальный сайт Президента Республики Узбекистан.